

王毅：要有力反制「台獨」及美對台售武

打造中美兩國積極互動新範式 高度警惕日本軍國主義沉渣泛起

香港文匯報訊 (記者

李暢 北京報道)

12月30日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在京出席2025年國際形勢與中國外交研討會開幕式並作主旨發言。王毅表示，一年來中美關係發展的實踐表明，能不能做到相互尊重、和平共處、合作共贏，是中美關係能否穩定發展、造福世界的關鍵所在。他強調，台灣問題是中國的內政，是中國核心利益中的核心。針對「台獨」勢力的不斷挑撥以及美國大規模對台售武，我們當然要堅決反對、有力反制。

對於中美關係，王毅指出，中美關係是當今世界最重要的雙邊關係之一。中美兩國的戰略選擇，影響世界歷史的演進方向。一年來，中國堅持從自身與世界的整體和長遠利益出發看待和處理對美關係，在重大原則問題上立場堅定、態度鮮明，在涉及中國核心利益的問題上針鋒相對、寸步不讓，同時同美方接觸對話、尋求合作，推動美方理性客觀看待中國，通過協商對話解決雙方分歧。習近平主席同特朗普總統4次通話、多次通信，在韓國釜山會晤期間就事關中美關係以及世界和平與發展的重大問題深入溝通，引領中美關係巨輪穿越急流險灘、保持正確航向。

探索出中美正確相處之道

王毅表示，中美合則兩利、鬥則俱傷，居高不下不行，言行不一不可取。中美必須在平等、尊重、互惠基礎上尋找解決各自關切的辦法，探索出兩個大國的正確相處之道。

展望明年，王毅表示，將堅持按照相互

2025年國際形勢與中國外交研討會 世界歷史時刻的抉擇與擔當

主辦單位：中國國際問題研究院

2025年12月30日

中國·北京



●12月30日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京出席2025年國際形勢與中國外交研討會開幕式並作主旨發言。

新華社

尊重、和平共處、合作共贏三原則，打造中美兩國積極互動新範式，在堅定維護國家主權、安全、發展利益基礎上，推動中美關係實現健康、穩定、可持續發展。

談及台灣問題，王毅說，台灣問題是中國的內政，是中國核心利益中的核心。針對「台獨」勢力的不斷挑撥以及美國大規模對台售武，我們當然要堅決反對、有力反制。今年是台灣回歸祖國80周年，實現祖國完全統一，是在依法維護國家的主權和領土完整，是我們必須完成的歷史使命。我們看到，越來越多的國家和中國站在一起，不僅重申堅持一個中國原則、承認台灣是中國的領土，還明確反對一切「台獨」分裂行徑，支持中國統一大業。任何企圖阻擋這一歷史大勢的倒行逆施都必將以失敗而告終。

大國外交要更有作為

王毅指出，中國隆重紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，習近平主席發表重要講話，弘揚偉大抗戰精神，堅定使命擔當。

持正確二戰史觀，發出正義必勝、和平必勝、人民必勝的時代強音。然而，就在這個世界各國人民汲取歷史教訓、共謀和平發展的特殊年份，當年發動侵華戰爭的日本，不僅不深刻反省自身犯下的種種罪行，其現職領導人竟然公開挑戰中國領土主權、挑戰二戰歷史結論、挑戰戰後國際秩序。對此，所有愛好和平的國家、所有不希望悲劇重演的人民都絕不答應。我們必須高度警惕日本軍國主義沉渣泛起，必須堅決捍衛用鮮血換來的二戰勝利成果，必須有效維護來之不易的和平穩定。

明年是「十五五」開局之年，王毅強調，中國特色大國外交要更有作為。我們將為國家發展民族振興提供更堅實戰略支撐，為走出大國關係新路開闢更有效途徑，為構建周邊命運共同體作出更積極努力，為全球南方共同邁向現代化匯聚更磅礴力量，為全球開放合作注入更強勁動力，為改革完善全球治理作出更突出貢獻，為捍衛國家利益展現更堅定使命擔當。

香港文匯報訊 (記者 李暢 北京報道) 中共中央政治局委員、外交部長王毅30日在2025年國際形勢與中國外交研討會上表示，面對周邊環境新局，中國是主心骨。在變亂交織的世界中，亞洲成為舉世公認的全球發展繁榮高地，中國同周邊國家關係處於近來以來最好的時期。同時，周邊格局和世界變局深度聯動，維護周邊繁榮穩定需要付出不懈努力。

王毅說，在周邊形勢演變關鍵時刻，黨中央召開新中國成立以來首次周邊工作會議，明確周邊在中華民族偉大復興進程中的重要定位，提出建設和平、安寧、繁榮、美麗、友好「五大家園」的努力方向，確立構建周邊命運共同體的總體目標，發出攜手周邊國家共創美好未來的戰略信號，為中國同周邊國家關係發展注入新的強勁動力。

王毅指出，習近平主席今年主場外交和重要出訪着眼周邊。東南亞之行以點帶面，鞏固同東盟國家睦鄰友好，推進互利合作，迎接共同挑戰。俄羅斯之行傳承中俄友誼、捍衛歷史正義，把兩大鄰國互信合作提升到新水平。中亞之行首提「中國一中亞精神」，簽署永久睦鄰友好合作條約，築牢西北方長期穩定根基。東北亞之行引領亞太務實合作，推動中韓關係改善發展。今年，我們還邀請印度、朝鮮領導人來華，中印關係呈現向好發展勢頭，中朝傳統友誼得到鞏固弘揚。習近平主席主持上海合作組織天津峰會取得圓滿成功，制定上合組織未來10年發展戰略，落地4個地區安全中心，創設6個合作平臺，簽署數十份各領域合作文件。中國同周邊國家的交往正邁入加快構建命運共同體的新時期。

中國不在周邊搞地緣爭奪

「一年來的周邊關係發展和周邊環境演變再次證明，與中國為鄰是好事、幸事。中國不在周邊搞地緣爭奪，而是致力於睦鄰安鄰富鄰；不在周邊搞勢力範圍，而是構建命運共同體；不在周邊搞一言堂，而是踐行大家的事一起商量着辦。中國的周邊，堪稱睦鄰友好的示範區。」王毅說。

王毅還總結了一年來中國外交的五大貢獻。第一，面對世界和平亂局，中國是穩定錨。中國始終以維護世界和平為己任，身體力行推動構建新型大國關係，勸和促談致力熱點問題降溫，堅持以同球共濟超越地緣博弈，為維護世界和平展現大國擔當。

第二，面對周邊環境新局，中國是主心骨。黨中央召開首次周邊工作會議，中國同周邊國家交往邁入加快構建命運共同體的新時期。與中國為鄰是好事、幸事，中國的周邊堪稱睦鄰友好的示範區。

面對國際秩序變局 中國是定盤星

第三，面對國際秩序變局，中國是定盤星。我們的選擇是面向未來，攜手各方共建人類命運共同體，推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展。

第四，面對全球發展困局，中國是主引擎。我們以強大韌性和充沛活力為世界提供支撐，以更高水平對外開放與世界分享機遇，成為全球發展爬坡脫困的主要推進器。

第五，面對國際道義危局，中國是壓艙石。中國外交弘揚和平、發展、公平、正義、民主、自由的全人類共同價值，致力在國際上守正道、揚公道、行大道，堅定守護國際道義的底線。

出席2025年全國台協會長座談會

宋濤：持續完善惠及台胞台企政策措施



●2025年全國台協會長座談會在北京舉行
香港文匯報記者朱輝攝

香港文匯報訊 (記者 朱輝 北京報道) 2025年全國台協會長座談會30日在北京舉行。中共中央辦、國務院台辦主任宋濤出席座談會，聽取台商意見建議，向廣大台商台胞致以新年祝福。他指出，祖國大陸牢牢把握兩岸關係的主導權、主動權，堅定不移推動兩岸關係和平發展，堅持不懈推進祖國統一大業，「我們將持續完善惠及台胞台企的政策措施，支持大陸台商台企發展，歡迎更多台灣同胞來大陸投資興業。」

冀台胞展現守護共同家園新擔當

宋濤表示，中共二十屆四中全會對未來五年大陸發展作出頂層設計和戰略擘畫，中央經濟工作會議為確保「十五五」開好局起好步提供科學指引。「十五五」規劃開啟中國式現代化新征程，必將為推動兩岸經濟合作，融合發展注入新動力，為廣大台商台企深耕大陸發展開創創新前景。我們將持續完善惠及台胞台企的政策措施，支持大陸台商台企發展，歡迎更多台灣同胞來大陸投資興業。希望台商台胞堅持一個中國原則和「九二共識」，反對「台獨」分裂和外來干涉，把握兩岸融合發展新機遇，開創兩岸交流合作新局面，展現守護共同家園新擔當。

30日舉辦的2025年全國台協會長座談會有近兩

百多名來自北京、深圳、上海等地的台商出席。宋濤指出，台灣同胞來祖國大陸參訪交流更加便利，投資興業更有保障，融合發展動力更強勁。「兩岸一家親、共圓中國夢」的理念深入人心，要和平、要發展、要交流、要合作的民意更加穩固。

台企聯：籲民進黨不再操弄意識形態

全國台企聯會長李政宏在座談會上表示，接下來半年，台企聯將推動換屆選舉工作有序進行，積極組織參與各式多樣兩岸經貿交流活動。面對複雜嚴峻的台海情勢，台企聯將繼續發揮積極作用，為維護台海和平穩定貢獻力量。

李政宏在會後採訪中呼籲，民進黨不要再繼續操弄意識形態，「經濟要發展，一定是政治要穩定」。他提到，近期日本的「台灣有事論」，和美國最大規模對台軍售等，都破壞地緣政治穩定，這是台商非常擔憂的，兩岸經濟高度融合，應攜手賺全世界的錢，而不是互相對抗。

與會台商表示要結合自身產業優勢，結合「十五五」規劃建議重點，着眼新能源、生物醫藥、低空經濟、AI、量子科技、腦機接口等新興產業實現轉型升級，抓住大陸消費市場和政策開放機遇，推動兩岸產業合作、融合發展等。

韓總統李在明下月4日訪華

香港文匯報訊 據新華社報道，應國家主席習近平邀請，韓國總統李在明將於2026年1月4日至7日對中國進行國事訪問。外交部發言人林劍12月30日在例行記者會上表示，此訪為李在

明總統就任後首次訪華。中韓互為重要近鄰和合作夥伴，期待在兩國元首戰略引領下，此訪為推動中韓戰略合作夥伴關係進一步向前發展發揮積極作用。

中國僑聯譴責巴拿馬地方政府強拆中巴公園

香港文匯報訊 據中國僑聯微信公眾號消息，巴拿馬當地時間12月27日深夜，阿賴漢市政府當局悍然強行拆除中巴公園及華人抵巴150周年紀念碑。對此，12月29日上午，中國駐巴拿馬大使館發布嚴正聲明，表示極度震驚、強烈憤慨和堅決反對。中國外交部發言人當日下午鄭重表示，中方對巴拿馬有關地方政府強拆華人抵巴紀念碑行徑嚴重不滿，已向巴方提出嚴正交涉。中國僑聯完全同意、堅定支持上述表態。

中國僑聯注意到，阿賴漢市政府當局的錯誤行徑已引起全球公憤。巴拿馬總統穆利諾已公開譴責這一行徑，巴拿馬總統府已下令立即在原址重修紀念碑。

中國僑聯對這一事態表示嚴重關切。中國僑聯十分欣賞穆利諾對阿賴漢市政府當局行徑的公開譴責，十分欣賞巴拿馬總統府發出的立即在原址重修的指令。中國僑聯強烈要求阿賴漢市政府當

局積極落實巴拿馬總統和總統府的明確指令，強烈要求該當局積極順應當地民眾和華人華僑社團的呼籲，盡快糾正錯誤，決不能讓親者痛仇者快。

中國僑聯相信，阿賴漢市政府當局最終一定會回到維護中巴人民友誼的正確道路上來。

●中巴公園和華人抵巴150周年紀念碑。圖為遭強拆前的場景。

網上圖片

局積極落實巴拿馬總統和總統府的明確指令，強烈要求該當局積極順應當地民眾和華人華僑社團的呼籲，盡快糾正錯誤，決不能讓親者痛仇者快。

中國僑聯相信，阿賴漢市政府當局最終一定會回到維護中巴人民友誼的正確道路上來。

演覺當選中國佛教協會會長

香港文匯報訊 據澎湃新聞及中通社報道，12月28日至29日，中國佛教協會第十一次全國代表會議在北京舉行。來自全國31個省、自治區、直轄市的547名三大語系佛教界代表和106名特邀代表參加會議。會議選舉演覺法師連任中國佛教協會會長；正慈法師為第一屆監事會監事長。

演覺，1956年4月生，漢族，甘肅甘谷縣人，1982年1月至1983年2月在陝西長安香積寺出家，曾任中國佛教圖書館副館長、北京廣濟寺住持，2018年8月接任學誠，以副會長身份代理主持中佛會工作；2020年12月出任第十屆會長。

會議選舉產生了中國佛教協會第一屆監事會，選舉正慈為監事長。正慈法師為湖北大冶人，1971年生，1983年出家，現任湖北省佛教協會會長、黃梅五祖寺方丈、黃石東方山弘化禪寺方丈。他曾任中國佛教協會第九、十屆副會長，此次轉任監事長後，不再擔任副會長職務。

此次設立監事會，是中國佛教協會加強內部監督、推進宗教團體法洽化與規範化建設的關鍵舉措。近年來，多地佛協已先行探索，如2023年湖北省佛協、2024年吉林省和晉江市佛協均成立首屆監事會。此次國家級層面建制，標誌着佛教團體治理結構邁向成熟。